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 LICENCIATURA DE PSICOMOTRICIDAD.
EUTM – FACULTAD DE MEDICINA

UNIVERSIDAD DE LA REPUBLICA


Montevideo, 23 de noviembre de 2012
Sra Directora de la Escuela Universitaria

De Tecnología Médica. 

Facultad de Medicina. 

Prof. Lic. Graciela Do Mato

De acuerdo a lo conversado personalmente, el Equipo de Dirección de la Licenciatura de Psicomotricidad, eleva a Usted y a los Sres Miembros de la Comisión Directiva de la EUTM, el siguiente informe sobre la apertura de la Licenciatura de Psicomotricidad en el año lectivo 2013 que realizó el Equipo Docente de la Licenciatura de Psicomotricidad.  

Este Informe es el fruto de la discusión de los integrantes del Equipo Docente de la Licenciatura de Psicomotricidad EUTM, y para su confección se ha tomado en cuenta las opiniones técnico académicas de los docentes de la Licenciatura de Psicomotricidad, y está elaborado siguiendo los lineamientos consensuados por en nuestro Equipo Docente. Por lo tanto  es producto de la construcción grupal. 
Dejamos expresa constancia que el Equipo Docente de la Licenciatura de Psicomotricidad EUTM, está a su más entera disposición a fin de intercambiar y ampliar sobre el contenido del presente informe. 

También el Equipo Docente se encuentra a disposición de todos y cada uno de los Sres/Sras Miembros de la Comisión Directiva de la EUTM, de los Sres/Sras Miembros de la Asamblea del Claustro de la EUTM, de los tres órdenes que componen el cogobierno de la EUTM, y del colectivo de los funcionarios no docentes, así como de cada uno de los gremios que trabajan en el gobierno de la EUTM, para intercambiar y construir hacia el futuro.

Quedamos a disposición para asistir a los ámbitos de discusión a los que se nos invite, así como estamos abiertos y por este medio cursamos invitación a las personas que estén interesadas a concretar una entrevista con la totalidad del Equipo Docente de la Licenciatura a fin de intercambiar y construir en forma conjunta.

En tal sentido hemos decidido enviar por correo electrónico este informe a los integrantes de los órganos de gobierno de la EUTM, así como de los diferentes gremios. (Solicitamos a Usted que desde la Dirección de la EUTM se dé la mayor difusión posible al presente informe dado que no contamos con la infraestructura administrativa ni la base de datos de todos los correos electrónicos).

Por nuestra parte también enviaremos por vía electrónica este informe a los integrantes de la recientemente instalada, Comisión de Carrera de la Licenciatura de Psicomotricidad y a los Directores de las diferentes Carreras y Áreas, y Unidades Académicas de nuestra casa de Estudios. 


Se deja expresa constancia que el presente informe se  basa en informes, solicitudes, notas y peticiones ya realizados. 
Situación actual de la Licenciatura de Psicomotricidad.
A) Carencias a nivel de la Estructura Docente que repercuten directamente sobre las tareas de enseñanza, docente asistenciales, de extensión e investigación. 
La Licenciatura de Psicomotricidad, imparte enseñanza de grado  y postgrado. 
En la actualidad se gestionan, a nivel académico, dos Carreras en forma simultánea, la Carrera de Grado en las dos Sedes de la EUTM, (3 años lectivos en la Sede Paysandu y 4 años lectivos en la sede Montevideo. 7 cohortes simultáneas), y la Carrera de Postgrado, de Especialista en Gerontopsicomotricidad de la Escuela de Graduados,  que tiene dos cohortes simultáneas. 

No existen atrasos curriculares ni a nivel de la Carrera de grado (Sede Montevideo- Sede Paysandú)  ni en la Carrera post grado (Carrera de Especialista en Gerontopsicomotricidad)
Se cursa sin alteración alguna el Plan de Estudios 2006 de grado, y el Plan 2010 de Postgrado. (Pese a que la última cohorte del Plan 90 que ingresó a la Licenciatura de Psicomotricidad es la generación 2005, hace ya 8 años lectivos,  y que en su mayoría esos estudiantes ya se han recibido,  aún hay un pequeño grupo de estudiantes que cursaron el Plan 90 y que no optaron por cambiar al Plan 2006 para los cuales se instrumentan, siguiendo el Programa  de las diferentes asignaturas del Plan 90 aprobado por la Comisión Directiva de la EUTM en el año 2010, diferentes cursos técnico profesionales)

La Licenciatura de Psicomotricidad, conjuntamente con las Licenciaturas de Fonaudiología y Fisioterapia, se ha integrado con la Cátedra de Neuropediatria de la Facultad de Medicina en la Coordinación Académica del Diplomado en Neurodesarrollo de la Escuela de Graduados de la Facultad de Medicina, que iniciará, para los egresados de la EUTM en el año lectivo 2013.
Se realiza un gran esfuerzo de formación continua de los docentes a través de Seminarios de Formación Docente y de la formación Continua de los Docentes Colaboradores honorarios de grado y postgrado en los ámbitos de práctica.

La mayoría de los cargos docentes de la Licenciatura es de grados 2,  20 horas semanales, cuenta con un solo cargo grado 3 y un grado 5 (ganado a través del mecanismo del LLOA). 
Hoy nuestra estructura docente  NO cuenta con cargos grado 3 y grado 4 responsables de Áreas, pese a la innegable especificidad y especialización docente asistencial de cada área técnico profesional. 
Tampoco contamos con los imprescindibles cargos docentes de coordinación de ciclos curriculares, como es esperable en una formación de grado de la complejidad de la Licenciatura de Psicomotricidad. 
Afirmamos claramente que la estructura docente de la Licenciatura de Psicomotricidad EUTM, no resiste, a nivel académico,  análisis racional alguno. 

Todos los  docentes grado 1  cumplen las funciones docentes, previstas en el Estatuto del Personal Docente y en la Ordenanza Docente de la Universidad de la República, que corresponden a las tareas que deben ser desarrolladas por docentes  grado  3. 
A su vez los docentes grado 2 cumplen funciones  previstas para ser desarrolladas por docentes grado 3 y 4. 

Se podrá argumentar que lo mismo sucede en varias Carreras de la EUTM, pero no parece ser un argumento de recibo a la hora de analizar la situación actual de la Licenciatura de Psicomotricidad y proyectar su funcionamiento futuro.

No contamos con estructura docente de coordinación y supervisión en las diferentes Áreas de Especialización, contamos con tan solo un grado 3 de coordinación de Areas de 20 hs y con la transformación de un grado 2, a iniciativa de la Dirección de la EUTM, logramos la creación de cargo de Coordinador de la Licenciatura de Psicomotricidad. Sede Paysandú, de tan solo 13 hs. Semanales.
La estructura docente de la Licenciatura NO cuenta con grados 4.

El cargo de Director Profesor de la Licenciatura de Psicomotricidad, grado 5 titular, creado a partir del Llamado a Oportunidades de Ascenso de la Universidad de la República, cuenta con tan solo 20 hs extensión a 24 hs semanales, cuando el antiguo cargo de “Encargado de la Carrera de Psicomotricidad” grado 3 contaba con 30 hs semanales.  Es importante señalar que en la EUTM existen cargos de Prof. Agrdo. Director de Licenciatura que alcanzan las 40 hs semanales.

También es importante señalar que en las diferentes Facultades de la Universidad de la República el cargo de Director de Carrera, tiene como derecho inherente al cargo, una compensación salarial. Esto no está previsto y no está planteado con respecto a los cargos de Dirección de Carreras o Dirección de Unidades Académicas de la EUTM. 

 


Es importante señalar el gran compromiso con la Institución, con la Licenciatura de Psicomotricidad y con la  tarea docente que tienen los integrantes del Equipo Docente de la Licenciatura. Muchos de ellos tienen una elevada dedicación horaria producto de la acumulación de dos cargos en diferentes Áreas de Especialización Técnico Profesional o mediante extensiones horarias.
Pensamos que es digno de señalar que  en semanas próximas, el Equipo de Dirección de la Licenciatura de Psicomotricidad  avalará y presentará ante la Dirección de la EUTM y la Comisión Directiva de la EUTM,  para su consideración, las solicitudes de extensión horarias, con los respectivos proyectos de trabajo, de las docentes Lucía de Pena, Jacinta Vázquez, Florencia Bueno y Noelle Fostel.  

Subrayamos como fuertemente positivo el hecho de que en  un año donde en la EUTM se han aceptado casi cuarenta renuncias de docentes de diferentes carreras y Áreas  de la EUTM y algunos docentes han optado por solicitar la no renovación en sus cargos, los integrantes del Equipo Docente de la Licenciatura de Psicomotricidad solicitan, mediante la presentación de proyectos académicos, aumentar su dedicación horaria en su tareas docentes.  

Como ya lo señalamos, la  Licenciatura tiene la responsabilidad de llevar adelante la enseñanza de grado en ambas Sedes de la EUTM, Montevideo y Paysandú, y la mayoría de las tareas de enseñanza se apoyan en las tareas y actividades docente asistenciales en las prácticas técnico profesionales. 


LA TOTALIDAD DE LOS DOCENTES CUMPLEN TAREAS DOCENTE ASISTENCIALES PESE A NO TENER UN CARGO CON ESA DENOMINACIÓN Y NO CONTAR CON UN RECONOCIMIENTO SALARIAL DE DICHA TAREA
La relación numérica docente/alumno es superior a la debida, actualmente es de un docente para 12 estudiantes por práctica técnico profesional que se realiza con personas. 

Pero lo que  tensa con mayor gravedad,  las acciones docente asistenciales al límite de lo aceptable  a la luz de los principios bióticos, es la relación numérica entre el paciente y el número de estudiantes.
Este es un problema grave y que no debemos seguir agravando. 

También es una dificultad el número de estudiantes en cada Servicio, dado que los Servicios en los que trabajamos NO son Servicios de la Licenciatura de Psicomotricidad. 
Las carencias a nivel de la estructura docente y la falta de aprobación de un reglamento de monografías coadyuvan a la hora de agilizar el proceso de enseñanza aprendizaje que culmine con el egreso de los estudiantes que en la actualidad se encuentran en proceso de realizar la monografía final.   

Son muchas las monografías finales  que se encuentran en proceso de tutoría en nuestra Licenciatura y son unas varias las solicitudes de asignación de tutor las que se encuentran, al día de hoy, en lista de espera. 

A su vez, existe un número indefinido de estudiantes que finalizaron con todas las exigencias curriculares del plan de estudio correspondiente y no han solicitado aún, ni la aprobación del tema de la monografía ni tutor de la misma. (No hay exigencia temporal reglamentaria para hacerlo y la mayoría de los estudiantes se encuentran trabajando)

La Licenciatura de Psicomotricidad de la EUTM de FM cuenta con la exigencia curricular de una monografía final que tiene 200 hs presenciales previstas en el curriculum. Esto significa que este proceso de enseñanza aprendizaje,  conlleva un fuerte esfuerzo por parte del estudiante y a su vez, como acto docente,  significa la necesidad de destinar muchísimas horas por parte de cada docente, a la tutoría de cada monografía final.  

El trabajo de tutoría de monografía es sostenido por todos y cada uno de los docentes de la Licenciatura, cada uno de los docentes de la Licenciatura tiene en forma simultánea, la responsabilidad de realizar la tutoría de  4 o 5  monografías finales. Es importante aclarar que esta actividad docente en otros Servicios de la Universidad la realizan los docentes que cumplen funciones en cargos grados 3, 4 y 5, la actual estructura docente de la Licenciatura de Psicomotricidad determina que los docentes grado 2, y grado 1,  pese a que no corresponde a la descripción de las funciones de su cargo, deban realizar esta tarea. 

    -A-1- Complejidad de las tareas de Gestión Académica Asistencial
Se gestionan a este nivel, el docente asistencial las dos carreras (grado y postgrado)  en forma simultánea. Como ya fue dicho se suma a partir del 2013 el postgrado Diploma en Neurodesarrollo. 
Esta tarea implica una altísima dedicación horaria, tareas de planificación, supervisión y seguimiento, desencadenándose una enorme carga administrativa que se debe afrontar sin cargos no docentes y sin infraestructura alguna.
Es importante señalar aquí, las diferentes responsabilidades docente asistenciales asumidas por la Licenciatura de Psicomotricidad, a fin de asegurar las prácticas técnico profesionales de grado y postgrado:
- Servicio de Gerontopsicomotricidad y Podología. 

  Complejos Habitacionales Arapey y Huidobro. 
  Convenio: Facultad de Medicina – Banco de Previsión Social. 

Director Prof. Lic. Juan Mila

Sub Directora Prof. Agda. Mg. Rosário Tuzzo. 

- Coordinación  y supervisión del Equipo Asistencial de   Gerontopsicomotricidad.

Departamento de Geriatría del Hospital de Clínicas. Facultad de Medicina. . 
Gerontopsicomotricidad al Equipo asistencial y de investigación de Caidas.

Supervisión de la actividad clínica en Gerontopsicomotricidad conPacientes Adultos Mayores con Trastornos Cognitivos Leves y Trastornos del Ánimo. 

Supervisión de la actividad clínica en Gerontopsicomotricidad. Grupo de trabajo de Caídas. 

- Tareas de Dirección, Coordinación Docente Asistencial en ambas Sedes Montevideo y Paysandú en los ciclos técnico profesionales  curriculares de grado de la Licenciatura de Psicomotricidad. 
Incluyen tareas de coordinación, planificación y supervisión asistencial y docente en los Servicios y Departamentos de Facultad de Medicina y Ministerio de Salud Pública donde se realizan las prácticas docente asistenciales de los diferentes ciclos técnico profesionales de la Carrera de Grado de Licenciatura en Psicomotricidad EUTM ,  de la Carrera de Especialista en Gerontopsicomotricidad y del Área de Psicomotricidad de la Diplomatura de Neurodesarrollo de la Escuela de Graduados de la Facultad de Medicina. 

- Tareas de Coordinación y Supervisión Docente Asistencial  en Servicios de la Facultad de Medicina.

Servicio de Neuropediatría. Hospital Pereira Rosell.
Servicio de Psiquiatría Pediátrica Hospital Pereira Rosell.  
Servicio de Pediatria B. Hospital Pereira Rosell.     
Servicio de Pediatria C. Hospital Pereira Rosell.
Servicio de Neonatología. Hospital Pereira Rosell.
Servicio de Geriatria. Hospital de Clínicas. 

En todos los Servicios de Facultad de Medicina antes mencionados,  se realizan tareas docente asistenciales, donde se desarrollan las practicas técnico profesionales de los diferentes ciclos curriculares de la Carrera. Los docentes de la Licenciatura de Psicomotricidad cumplen tareas docente asistenciales clínicas de diagnostico y tratamiento psicomotriz a fin de instrumentar las prácticas de los estudiantes de grado y postgrado. 

 Coordinación Docente Asistencial con el Ministerio de Salud   Pública- ASSE.

 Centro de Salud Jardines del Hipódromo. MSP – ASSE.

 Se cumplen funciones docentes asistenciales en Atención Primaria de la Salud del ciclo curricular técnico profesional de APS, correspondientes a la asignatura Psicomotricidad II.

Coordinación Docente Asistencial con Escuelas Públicas dependientes del Consejo de Educación Inicial y Primaria de la Administración Nacional de Educación Pública.

Jardín de Infantes Nº 213  Unidad de Ed. Inicial Enriqueta Compte y Riqué. Montevideo. 
Jardín de Infantes Nº 278 del Complejo Habitacional Euskal Erría 71. Montevideo.

Jardín de Infantes Nº 214 Montevideo. 
Jardín de Infantes Nº 91 Ciudad de Paysandú.
Se cumplen funciones docente asistenciales de prevención, promoción y educación del desarrollo psicomotriz, intervenciones educativas a nivel de Sala de Psicomotricidad, de screening poblacional, de intervenciones a nivel de desarrollo gráfico, trabajo de formación permanente del personal docente de las instituciones educativas, apoyo al proceso de inclusión educativa y trabajo con padres.

A partir de la instrumentación del “Programa de Ampliación de la Cobertura en Educación Psicomotriz en Jardines Públicos”,  resultante de la ampliación del Convenio de Educación Psicomotriz entre la Licenciatura de Psicomotricidad EUTM Facultad de Medicina y el Consejo de Educación Inicial y Primaria, Administración Nacional de Educación Pública se pasa de la atención en Educación Psicomotriz de 500 niños por semana durante todo el año lectivo a 1200 niños. 

Coordinación Docente Asistencial con el Ministerio de Desarrollo Social. 

Plan CAIF (Centros de Asistencia a la Infancia y la Familia). Programas de Experiencias Oportunas del Plan CAIF. (Centros de Asistencia a la Infancia y a la Familia). 

Centro CAIF “Pasitos” –Ciudad de Paysandú
Centro CAIR “Los enanitos Verdes” – Ciudad de Paysandú. 
Los docentes de la Asignatura Psicomotricidad I (APS) de la Sede Paysandú de la Licenciatura de Psicomotricidad cumplen funciones docente asistenciales en dichos centros. 

Coordinación docente asistencial con el Servicio de Educación Inicial. Programa de Primera Infancia y Educación Inicial del Instituto de Psicología, Educación y Desarrollo Humano. Facultad de Psicología UDELAR.
Jardín de Infantes Nº 214. Montevideo. 

Jardín de Infantes Nº 278 del Complejo Habitacional Euskal Erría 71.     Montevideo
Coordinación Docente Asistencial Mesa de Salud Mental-Educación de Tres Ombúes y Aledaños. 

En estos cinco años han integrado la mesa escuelas del eje Batlle Berres, clubes de niños en convenio con INAU, la Clínica de Psiquiatría Pediátrica de la Facultad de Medicina, la Licenciatura de Psicomotricidad de la EUTM y ONG zonales
Coordinación Asistencial. Gerencia de Prestaciones del Banco de Previsión Social. BPS. Convenio Licenciatura de Psicomotricidad. EUTM Facultad de Medicina Universidad de la República. Banco de Previsión Social.

Servicio de Gerontopsicomotricidad y Podología. Complejos Habitacionales Arapey y Huidobro. Montevideo. 

Inserción Docente Asistencial de la Licenciatura de Psicomotricidad en el Servicio de Neonatología de la Facultad de Medicina. Del Prof. Dr. Bobonet.. Año 2012. 
Seguimiento del Proyecto de Trabajo en Gerontopsicomotricidad a nivel de grado Sociedad San Vicente de Paúl Hogar Ancianos. “ Enrique Chaplin” a partir del año 2013. Sede Paysandú. EUTM 
A-2- Complejidades de la Gestión Académica de Investigación 

Se han consolidado los Equipos de Investigación en la Licenciatura de Psicomotricidad, manteniendo y profundizando los vínculos y líneas de trabajo con equipos nacionales y de Universidades del Exterior y  se ha propiciado la creación de nuevos Equipos de Investigación. 

Se ha apuntalado la formación de investigadores, continuando el proceso ya iniciado de Doctorado de docentes de la Licenciatura. 

Se ha profundizado el trabajo en las líneas de investigación que Equipos multidisciplinarios de la Licenciatura de Psicomotricidad desarrollan en trabajo conjunto con Equipos de Investigadores de Instituciones Francesas y Españolas. Y en la actualidad estamos consensuando líneas de trabajo conjunto con la Universidad Técnica de Lisboa. (Acciones oportunamente informadas a la Directora de la Escuela Universitaria de Tecnología Médica).
Consideramos como muy relevante el posicionamiento a nivel académico, que a nivel internacional, ha alcanzado la Licenciatura de Psicomotricidad, fundamentalmente a través de las actividades desarrolladas.
Pensamos se ha cumplido sobradamente con lo planteado, prueba de ello son las investigaciones conjuntas financiadas por organismos internacionales, publicadas en libros. La publicación, de capítulos de libros, en revistas arbitradas, las presentaciones en congresos, jornadas y conferencias dictadas por nuestros docentes. 

Señalamos también, por su relevancia académica  internacional la publicación en un capítulo del Manual de Enseñanza de la Psicomotricidad Francesa, del 2011, (Manuel d´enseignement de psychomotricité. Autores : Scialom, P, Giromini, F. Albaret. J. M. Solal Editeur. Marseille Francia 2011)  de un trabajo sobre el cambio de los paradigmas de la formación de los psicomotricistas.

También el proceso de Doctorado que se encuentran realizando dos de nuestros docentes en convenio con la Universidad de Murcia España, y el proceso de formación iniciado a nivel de Maestrías en las que se encuentran varios docentes de la Licenciatura de Psicomotricidad. 

Es de destacar el trabajo sobre el curriculum de grado desarrollado recientemente con la presencia de la Directora de la Formación de Psicomotricistas de la Universidad de la Sorbonne Paris. UPMC Prof. Dra. Anne Gatecel. 
Investigaciones desarrolladas en el períodos 2010 -2012.

- Investigación “La Formación de los Trabajadores Técnicos en Salud en el MERCOSUR: entre los dilemas de la libre circulación de trabajadores y los desafíos de la cooperación internacional”.  Cooperación técnica establecida entre la Escuela Politécnica de Salud Joaquim Venâncio (EPSJV)/Fiocruz  Rio de Janeiro. Brasil y la Escuela Universitaria de Tecnología Médica de la Facultad de Medicina de la Universidad de la República.
Coordinadores del Equipo de Investigación del Uruguay. 

Prof. Lic. Juan Mila y Prof. Agdo.Lic. Carlos Planel.  
Prof.Adj. Lic. P Manzoni. Prof. Adj. Lic. G Fierro.

Fecha de inicio Noviembre de 2010,  

Finalización. Nos encontramos en  etapa de redacción de informe final.

- Proyecto de Investigación “Constitución de un grupo de trabajo, investigación y docencia para la formación corporal y personal de los estudiantes de Psicomotricidad de la Universida Rovira i Virgili (Tarragona España) y la Universidad de la República. (Montevideo-Uruguay)”. 
Duración de la Investigación 2008 – 2011.
Financiado por AECID. Agencia Española de Cooperación Investigación y Desarrollo 

Convocatoria Internacional del año 2008 Convocatoria Internacional del año 2009.

    Equipo de Investigación: Coordinadores: Dra. Cori Camps. Universidad Roviara i Virgili Prof. Lic. Juan Mila Demarchi. Universidad de la República. Investigadores. Adj. Lic. Rosa María Peceli. Universidad de la República Dra. Lola García Universidad Rovira i Virgili Dra. Inés Tomas. Universidad Rovira i Virgili
Publicación: Libro de la Investigación “El psicomotricista en su cuerpo
De lo sensoriomotor a la transformación psíquica”

Financiado por la AECID.Universidad de la República.Universidad Rovira i Virgili.  Editorial Miño y Dávila. Buenos Aires Argentina. Madrid España. 2011.
- Proyecto de Investigación: Calibración y validación del Examen Geronto Psicomotor (EGP) para la   población uruguaya.

Responsables:     Prof. Agda.(DT) Rosario Tuzzo Plan de DT: Calibración y validación del Exámen Geronto  Psicomotor para la población uruguaya. Prof. Lic. Juan Mila  Profesor Director  Carrera de Especialista en  Gerontopsicomotricidad. Escuela de Graduados. Facultad de Medicina.   Coordinador del Equipo de Investigación en Gerontopsicomotricidad (EIDG)

- Proyecto de Investigación: Evaluación de los resultados de un plan de intervención multifactorial de la Unidad de Caídas del Hospital    de Clínicas.  

Departamento de Geriatría y Gerontología. Hospital de Clínicas. Cátedra de Rehabilitación y Medicina Física Hospital de Clínicas Carrera de Especialización en Gerontopsicomotricidad. Escuela de Graduados
Investigador responsable : . Dr Aldo Sgaravatti
Integrantes del Equipo de Investigación por la Especialización en         Gerontopsicomotricidad: . Ayudante Lic. S. Vázquez. Prof. Lic. Juan Mila. 
Es claro que si el Equipo Docente continúa tosigado con las tareas de enseñanza y asistencia, son pocas las posibilidades de potenciar la investigación, y eso es un problema grave.

Complejidades de la Gestión académica de extensión
 Desde el año 1988 las actividades en el medio y de extensión  forman parte del curriculum de grado, ya el Plan 90 y luego el vigente Plan 2006 consagraron la curricularización de las actividades en el medio y la extensión a nivel del grado. 
La extensión y las actividades en el medio forman parte del curriculum de  Grado a través de las asignaturas Psicomotricidad I (Atención Primaria de la Salud) , Psicomotricidad II (Educación Psicomotriz) , Psicomotricidad III y Pedagogía y Didáctica.  Todas estas asignaturas se desarrollan mediante las prácticas técnico profesionales que están instrumentas a fin de realizar actividades en el medio y de extensión.

A nivel del Postgrado,  en la Carrera de Especialista en Gerontopsicomotricidad de la Escuela de Graduados de Facultad de Medicina, las actividades en el medio y extensión se desarrollan en el Servicio de Gerontospsicomotricidad y Podología, Programa Piloto Complejos Habitacionales Arapey y Huidobro, en convenio con el Banco de Previsión. 

A través de la ampliación, Instrumentación y Gestión de Convenios interinstitucionales se   aseguraron durante este período,  actividades docente asistenciales en extensión y actividades en el medio integradas al curriculum de grado y postgrado. 
Siempre estamos supeditados a la evaluación institucional de la contraparte de cada convenio para su posterior renovación de la financiación. 
Esto hace sumamente peligroso pensar que se puede sustentar toda la formación de grado o postgrado en base a financiaciones de cargos docentes por convenios de extensión. 
Las lógicas institucionales son diferentes. Los objetivos y fines de la Universidad no son universales para todas las instituciones con las que realizamos convenios. 
Ampliación del convenio con el Banco de Previsión Social, que tiene el objetivo  de asegurar actividades en el medio y de extensión a nivel de grado y postgrado, permitió la financiación de dos cargos docentes. Un cargo para la Licenciatura de Psicomotricidad y otro cargo para la carrera de Técnicos en Podología. 

Ampliación del Convenio de Educación Psicomotriz Licenciatura de Psicomotricidad – Consejo de Educación Inicial y Primaria de la Administración Nacional de Educación Pública, mediante la implementación del “Programa de Ampliación de la Cobertura en Educación Psicomotriz en Jardines de Infantes del CEIP”
Este Programa de Ampliación de la Cobertura en Educación Psicomotriz en Jardines de Infantes del CEIP,  tiene como objetivo, extender y profundizar las acciones académicas y de Educación Psicomotriz con niños,  que se vienen desarrollando  en el marco del  Convenio firmado por ambas Instituciones y en vigencia desde el año 2004. 

La ampliación del convenio ha permitido aumentar  las actividades de en el medio y de extensión de grado y postgrado (Diplomatura de Neurodesarrollo de la Escuela de Graduados de la Facultad de Medicina)  mediante la creación de cargos docente asistenciales para la Sede de Montevideo y la Sede de Paysandú de la Licenciatura de Psicomotricidad cuya principal función es la de asistir a los niños de los Jardines de Infantes Públicos en Educación Psicomotriz. 
Si bien es lógico pensar que se aumentan los espacios de práctica técnico profesional, también es importante visualizar que este Programa es para aumentar la asistencia y la formación de docentes del Consejo de Educación Primaria ANEP, y tiene un periodo de extensión de un año. 

Como recién estamos comenzando No es segura su renovación. 
B) Carencias y limitaciones a nivel de funcionamiento administrativo. 

Como es de conocimiento del Demos de la Licenciatura de Psicomotricidad de la EUTM, y de la Directora de la EUTM, con quien hemos trabajado en profundidad esta temática, es cada vez más abultado el trabajo administrativo que se deriva de las múltiples actividades que se desarrollan en la Licenciatura de Psicomotricidad como parte de las actividades docentes, (enseñanza, asistencia, investigación, relación con el medio y extensión, convenios interinstitucionales). 

Esta carencia, repercute y actúa como limitante de las  académicas docentes, asistenciales, de investigación, extensión. 
Se restringe sensiblemente la posibilidad de postularse a convocatorias de proyectos de investigación y de participar de diferentes grupos de trabajo docente asistenciales. 

La inexistencia de estructura  de cargos no docentes de la Licenciatura de Psicomotricidad EUTM es una clara limitación cuando se intenta potenciar y expandir el trabajo docente asistencial, de investigación y extensión, que se sostiene mediante convenios con diversos Servicios de la Facultad de Medicina, del Ministerio de Salud Pública, del Consejo de Educación Inicial y Primaria de la Administración Nacional de Educación Pública, del Banco de Previsión Social, del Ministerio de Desarrollo Social, y del Ministerio de Educación y Cultura y convenios académicos internacionales, que lleva adelante nuestra Licenciatura. 

 
La tarea administrativa de la Licenciatura de Psicomotricidad, es compleja, e inabarcable, cada vez es de mayor volumen y debería ser cumplida por funcionarios especializados porque así corresponde. 

Estas tareas, están relacionadas con el inicio y seguimiento de expedientes, al interno de la UR y en los organismos con los que contamos con convenios,  (redacción notas, informes docentes, informes institucionales, informes a servicios, informes internacionales, solicitudes, coordinación de agenda, solicitudes de entrevistas, citación a reuniones, certificaciones docentes, coordinación de infraestructura de seminarios de formación docente continua, relacionamiento con docentes colaboradores honorarios, coordinaciones de tutorías de monografías, recepción de informes, trabajos y material estudiantil de grado y postgrado, certificaciones a docentes invitados, presentación de formularios de proyectos nacionales e internacionales, mensajería, coordinación de salones, y solicitud de espacios de trabajo para seminarios específicos que se realizan todos los años en espacios no dependientes de la UR, comunicados internos, archivo,  etc, etc, etc.) 

 

Las tareas administrativas que devienen de todas las actividades más arriba  descriptas, además de múltiples, son de toda índole, y no corresponde que sigan siendo realizadas por docentes; son todas funciones que hacen a la especificidad y especialización de los funcionarios no docentes de la UR y como tal las reconocemos. 

Tampoco corresponde y no es posible, que dichas tareas, sean asumidas por funcionarios no docentes de la Sección Secretaría de la EUTM  en la Sede Montevideo (la Sede Paysandú de la EUTM NO tiene Sección Secretaría…..)
            Una vez más remarcamos que la no dotación de personal especializado en tareas administrativas, además de configurar una inequidad fragrante respecto a otras unidades académicas de nuestra Facultad, constituye una limitación para la tarea del continuo crecimiento académico de la Licenciatura de Psicomotricidad, tarea  con la que  todos y cada uno de los docentes estamos comprometidos. 

 
Descripción de diferentes aspectos de la Gestión Administrativa de la Licenciatura de Psicomotricidad en tareas referentes a la enseñanza. 
La Licenciatura de Psicomotricidad, con dos Sedes una en Montevideo y otra en la ciudad de Paysandú, con tantos lugares diferentes de prácticas técnico profesionales en diversos Servicios de la Facultad de Medicina, del Ministerio de Salud Pública, del Mides, del Banco de Previsión Social, sumado a las actividades desarrolladas a nivel de postgrado, genera una carga Administrativa enorme que comprende:
          Coordinación administrativa en la Sede Montevideo. (a nivel Académico, con las diferentes Unidades Académicas de la EUTM, con la Sección Bedelía, con la Sección Secretaría, con la Sección Comisiones, Comisiones de Comisión Directiva, Unidad de Apoyo a la Enseñanza, con la Comisión Directiva de la EUTM, y Dirección etc)
Coordinación administrativa en la Sede Paysandu con la Sección Bedelía y con la Comisión Vinculante, con la Comisión Directiva y Dirección del Centro Universitario de Paysandú. Aunque parezca increíble la EUTM con diez Carreras de Grado que se dictan en la Sede Paysandú NO cuenta con un Departamento de Secretaría en dicha Sede, lo que dificulta el normal funcionamiento de las carreras de grado. 
Coordinación administrativa con la Escuela de Graduados con la Sección Bedelía, con la Administración, con los Asistentes Académicos, Comisión Directiva y Dirección. 

Coordinación administrativa con los diferentes Servicios donde se desarrollan las prácticas técnico profesionales  a nivel de la enseñanza de grado y postgrado. 

NO existe apoyo administrativo desde la EUTM para llevar adelante estas tareas, ni existe estructura administrativa propia de la Licenciatura de Psicomotricidad.
Todas las tareas y funciones de Gestión Administrativa,   que en otros Servicios de la Facultad de Medicina o de la Universidad de la República, lo desarrollan funcionarios de la estructura NO docente, en la Licenciatura de Psicomotricidad es asumido por el Equipo de Dirección y por cada uno de los docentes que integran el Equipo Docente.   
Estamos hablando de una formación de grado y postgrado a la que aspiran ingresar desde hace ya varios años, unos 300 estudiantes anualmente...

Este es un punto que obviamente limita el crecimiento académico de la Licenciatura de Psicomotricidad y de la formación de postgrado. 

C ) Carencias locativas. 

La Licenciatura de Psicomotricidad y la Carrera de postgrado de Especialista en Gerontopsicomotricidad cuentan con un pequeño despacho en el piso 19 del Hospital de Clínicas, donde es imposible trabajar por la humedad de paredes y techo. Solo se usa para depósito de papeles y documentos que pronto se dañaran irremediablemente si no se arregla el techo de dicho espacio. 

En la Sede Paysandu no contamos con espacio o local alguno.

Obviamente la Licenciatura de Psicomotricidad no podría salvar exigencia alguna de evaluación institucional de formación superior de grado universitario a nivel locativo, dado que la  relación metros cuadrados/ estudiantes, o metros cuadrados/docente es inaceptable, es lamentablemente ridícula. 
Sobre la apertura de la Licenciatura de
 Psicomotricidad EUTM en el año 2013.
Más arriba hemos explicitado la complejidad y dificultades de dar cumplimiento a las funciones docentes de enseñanza en la precaria situación de la Licenciatura de Psicomotricidad a nivel de su estructura docente, a nivel de sus carencias en la gestión administrativa y en la capacidad locativa. 
Queremos recordar que la enseñanza, prevista en el Plan de Estudios 2006, y Programas de las diferentes asignaturas del Plan 2006 y Plan 90,  aprobados por la unanimidad de los integrantes de la Comisión Directiva de la EUTM en abril de 2010, tiene como núcleo duro las asignaturas técnico profesionales específicas. 

El marco didáctico que determino la aprobación de los Programas de las Asignaturas del Plan 2006 de la Licenciatura de Psicomotricidad, por parte de los tres órdenes en Comisión Directiva, es un marco didáctico que previó procesos de enseñar y aprender en la especificidad de las diferentes Áreas Técnico Profesionales de la Licenciatura de Psicomotricidad EUTM. 

El marco didáctico aprobado,  por la unanimidad del cogobierno de la EUTM,   estableció la instrumentación de una metodología que concreta la enseñanza y el aprendizaje de la Psicomotricidad con sus particularidades a nivel de la especificidad e incumbencia profesional del futuro Licenciado en Psicomotricidad. 
A su vez la aprobación de los Programas de las Asignaturas del Plan 2006 estableció el marco epistemológico en el que se debe desarrollar el proceso de enseñanza aprendizaje de la Psicomotricidad en la Universidad de la República. 
Este marco epistemológico, con sus contenidos consensuados por el colectivo, y aprobados por el cogobierno,  marcan y atraviesan la práctica de la enseñanza de grado en Psicomotricidad.  Así mismo quedaron claramente establecidos los sistemas de evaluación de los aprendizajes y la acreditación o reconocimiento institucional de los mismos. 
Es claro que para la alcanzar estos objetivos, en el marco de las practicas técnico profesionales, que invariantemente involucran personas,  debemos ser cuidadosos de los principios bióticos indiscutibles, como el respeto al paciente, el respeto a la privacidad, el secreto profesional, etc. Principios bióticos emparentados íntimamente con los derechos de las personas. 
Es a este nivel donde el límite lo pone la realidad. 
Si no se acrecienta y se completa una mínima estructura docente que pueda llevar adelante el Plan de Estudios 2006 vigente, y los Programas de cada una de las asignaturas aprobados no puede sustentarse el aumento de la matrícula. 
Es fácil anticipar que el aumento del ratio estudiante/docente, estudiante/paciente va en detrimento de la enseñanza, del aprendizaje, y de los propios usuarios a quienes los ponemos en claro peligro de ser vulnerados en sus derechos.

Por otro lado estamos trabajando para un nuevo Plan de Estudios, no plantearemos ese tema ahora porque los estudiantes que ingresen en el año 2013  cursaran el Plan 2006, pero es cierto que hay que pensar que en los próximos cuatro años hay que asegurarles los cursos previstos en el Plan 2006 y cuando se apruebe un nuevo Plan habrá que instrumentar los cursos correspondientes a ese nuevo Plan de Estudios. Este no es un problema menor, estamos trabajando en ello y obviamente no se puede improvisar. 

Podemos preguntarnos:

¿podemos formar recursos humanos de salud, con el objetivo de que “practiquen” o que “observen” o que “trabajen” con niños, binomios madre hijo, adolescentes, adultos mayores, en un número inapropiado de estudiantes por paciente y en un número inapropiado de estudiantes por docente? 

¿podemos formar recursos humanos de salud, a riesgo de atropellar principios bióeticos y los derechos de las personas?

¿Cuál es el límite? 

Más arriba señalábamos: 
La relación numérica docente/alumno es superior a la debida (actualmente el promedio es un docente para 12 estudiantes por práctica técnico profesional que se realiza con personas). Este ratio es un claro exceso para el tipo de práctica técnico profesional que se debe realizar. 
Pero lo que  tensa con mayor gravedad,  las acciones docente asistenciales al límite de lo aceptable,  a la luz de los principios bióticos, es la relación numérica entre el paciente y el número de estudiantes.

Este es un problema grave y que no debemos seguir agravando. 

Más arriba señalábamos, que nuestros docentes están al límite de su capacidad laboral exigidos por tareas que no se corresponden con la denominación del cargo que desempeñan y que corresponden a grados superiores.
Más arriba describimos la impresentable estructura docente de la Licenciatura de Psicomotricidad, estructura que no aprobaría ninguna evaluación institucional.

Más arriba señalábamos las dificultades que debemos afrontar al NO contar con apoyo administrativo alguno para las tareas docentes. 

Más arriba subrayamos las carencias edilicias de la Licenciatura de Psicomotri                                                           cidad, que no podría aprobar ninguna evaluación institucional. 

Más arriba señalábamos también algunos de los logros académicos de este Equipo Docente, y subrayamos el compromiso con la EUTM, con la Licenciatura de Psicomotricidad y con la tarea de cada uno de los docenes que integran nuestro Equipo Docente.

Reiteramos que los cargos creados por convenios interinstitucionales de extensión no pueden (Convenio con el Consejo de Educación Primaria y convenio con el Banco de Previsión Social) y  no fueron suscriptos con la intención de sostener el aumento de la matricula a la Licenciatura de Psicomotricidad. Esa motivación no figura de manera alguna a texto expreso en dichos convenios. 
Ambos convenios son convenios de extensión universitaria con fecha de finalización y la renovación no está asegurada. 
No puede sustentarse en forma genuina, responsable y valedera, un aumento de la matrícula de ingreso a la Licenciatura de Psicomotricidad, en los convenios antes citados, puesto que ambos convenios pueden caer por sola voluntad de los organismos que financian los cargos, o con cambios en los criterios técnicos o cambios de autoridades. 
Debemos recordar las permanentes dificultades con que hemos tenido en la trasferencia de fondos del BPS a Facultad de Medicina, que ha determinado que los docentes no hayan cobrado en tiempo y forma sus sueldos en más de una oportunidad.  Recordemos  dedicación que ha puesto  la Directora de la EUTM, Prof. Lic. Graciela Do Mato en este difícil tema. 
Estos convenios No son Udas, donde a texto expreso la contraparte exige aumento de la matrícula.  
Es importante señalar en este sentido la participación de la Licenciatura de Psicomotricidad en el Proyecto Udas para la Sede Paysandú de la EUTM a fin de que se pueda finalizar la carrera en dicha Sede. Dicho proyecto no prospero.
La Licenciatura de Psicomotricidad tiene la desagradable experiencia de haber iniciado hace ya una década las actividades de la Licenciatura en la Sede Paysandú financiadas por un proyecto convocado a nivel central. Cuando la Universidad atravesó dificultades económica cayeron las financiaciones de estos proyectos y la Licenciatura de Psicomotricidad en la Sede Paysandú perdió todos los cargos docentes, no se cumplió con la creación de la estructura docente que gano el Proyecto y las consecuencias las pagaron estudiantes y docentes de dicha Sede. 

Gracias al esfuerzo de los docentes fue posible continuar con la formación sin atrasos curriculares……………pero hasta el día de hoy pese a los años transcurridos no se recuperaron los cargos docentes, perdidos (a modo de ejemplo el cargo grado 3 20 hs de Coordinador de la Licenciatura de Psicomotricidad en Paysandú ni fueron creados los cargos previstos en el Proyecto que ganó la convocatoria a nivel central de la Udelar. 
Es entonces legítima la preocupación de no sustentar las actividades curriculares en cargos docentes a término, y que NO cuentan con financiación de la Facultad de Medicina. De la experiencia se aprende. 

Señalamos enfáticamente, que compartimos plenamente, apoyamos y trabajamos para asegurar que se concreten cada uno de los lineamientos planteados por la Sra. Directora de la EUTM, nuestra Directora, la Prof. Lic. Graciela Do Mato  en su Plan de Trabajo de Dirección, aprobado por los órganos de Cogobierno de la EUTM. 

Es claro nuestro compromiso con dicho Proyecto de Dirección. 
El Equipo Docente de la Licenciatura de Psicomotricidad ha trabajado, conjuntamente con la Sra Directora de la UAE EUTM, Prof. Adj. Lic. Patricia Manzoni, en la creditización del Plan 2006.

Se ha instalado y comenzó su trabajo la Comisión de Carrera de la Licenciatura de Psicomotricidad tal como lo prevee la Ordenanza de Enseñanza de Grado. 
Es claro que en la actual coyuntura la Licenciatura de Psicomotricidad tiene poco margen de acción para aumentar el número de estudiantes que ingresaran en el año 2013 con respecto a los estudiantes que ingresaron en el año 2012 y años anteriores.  
Es basado en la fundamentación precedente, que forma parte del presente informe, que el Equipo Docente de la Licenciatura de Psicomotricidad plantea elevar el número de estudiantes que ingresaran en el año 2013 a 50 estudiantes en la Sede Montevideo y a 35 estudiantes en la Sede de Paysandú.

Los integrantes del Equipo Docente de la Licenciatura de Psicomotricidad deseamos y peticionamos ser convocados a la hora de que los órganos de cogobierno de la EUTM y el Consejo de Facultad de Medicina, discutan el ingreso 2013 a la Licenciatura de Psicomotricidad.  

Sin otro particular saludan a Usted en forma cordial.

Prof. Adj. Lic. Mariela Peceli                                      Prof. Lic. Juan Mila

Coordinadora de Areas                                              Profesor Director
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